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TROIȚE TULCENE – ZESTRE SPIRITUALĂ PENTRU 
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Abstract: This paper presents three cruciform models, which together 
with other places of worship in the city of Tulcea, represent a sign of 
remembrance of faith as a spiritual dowry for the regeneration of the human 
soul. In the mosaic of ethnic groups (14 ethnic groups), and through the 
multitude of different places of worship (there are 22 holy places of worship 
out of which: 15 are Orthodox churches (4 of them of the Old rites), one  
Roman Catholic church, one Baptist, one Adventist, two houses of prayer,        
a synagogue and a mosque), sometimes even on the same street, the 
inhabitants of the city of Tulcea live in good understanding complementing 
each other through religious and cultural resources as part of the traditional 
culture of the urban atmosphere.
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Motto: Frumusețea va mântui lumea (Feodor Dostoievski)
E multă frumusețe în lume, dar oamenii orbi nu o văd. Înclinarea spre a 

face răul e atât de puternică încât, pentru a o învinge, a fost nevoie de marea 
dragoste și jertfă a Dumnezeului întrupat. (Ernest Bernea)

Istoric
Teritoriul așezat între Dunăre și mare, Dobrogea străbună, a avut o 

istorie zbuciumată, și aceasta din cauza faptului că, până în anul 1878, 
pentru lungi perioade de timp, s-a aflat sub ocupație străină. Arheologia 
ne arată că în afara bazilicilor creștine, ridicate în primele secole ale 
creștinismului în Dobrogea de Nord, mai ales după veacul al XV-lea, au 
fost construite puține biserici de dimensiuni mai generoase.



Documente bisericești arată că în anul 1736, altele că între anii 
1834-1840, populația de origine slavă (ruși, cazaci zaporojeni), care a 
descins pe teritoriul de astăzi al municipiului Tulcea, venind din părțile 
Ucrainei și de pe Don, a pus temelia unei biserici creștine Schimbarea la 
Față, cunoscută de credincioși sub denumirea de „biserica rusească”. Se 
pare însă că prima biserică creștină de lemn a orașului Tulcea „un locaș 
vechi de închinăciune”, cu hramul Sfântul Nicolae, în care a slujit, în limba 
română, preotul Dimitrie Luca (1835-1845; 1846-1847, conform altor surse 
bibliografice), a fost ridicată de romanii din Beștepe, strămutați la Tulcea 
în 1830, după pacea de la Adrianopol, unde dau numele unei mahalale 
românești. În jurul anului 1860 (1872, conform altei surse bibliografice), 
pe lângă biserica Sf. Nicolae, funcționa Școala (de buche) românească, 
unde primul dascăl a fost preotul Alexandru Negru. Iar în locul bisericuței 
de lemn, în centrul municipiului Tulcea, a fost înălțată, în urmă cu peste un 
secol și jumătate, Catedrala cu hramul Sfântul Nicolae. Impunătoare și 
sobră, zveltă și monumentală, construită în stil bizantin, catedrala este 
unul dintre cele mai reprezentative monumente istorice și bisericești din 
municipiu. [3, 4, 5]

Dacă în antichitate crucea era și cel mai cumplit instrument de 
tortură, moartea pe cruce fiind cea mai teribilă și înfricoșătoare pedeapsă, 
în creștinism ea devine obiect  sfințitor și dătător de viață. Prin jertfa pe 
Cruce a Mântuitorului – care, din iubire pentru noi, a luat chip de rob, 
asumându-și umanitatea, prin pătimire, pentru a dezrobi omul și a-l 
readuce de la moarte la Viață, ea este semnul mântuirii neamului 
omenesc. Acest simbol străvechi al soarelui care risipește și biruie forțele 
întunericului este îmbogățit, în creștinism, cu noi semnificații, care fac din 
el un simbol al biruinței întru Hristos, „Soarele dreptății”. Hristos „sădește” 
în lume (ca pe un Copac al Vieții) Biserica, „trimisul” care are menirea de  
a-i continua lucrarea Sa sfințitoare și mântuitoare. Astfel, odată cu 
extinderea creștinismului, bisericile sa colo unde nu exista 
posibilitatea înălțării de biserici – sunt cele care iau locul coloanelor 
cerului. [1]

Troița este o biserică în miniatură. Am putea spune că, în pofida 
multelor silnicii la care a fost supus de-a lungul istoriei acest popor, troița 
românească se ridică neînfrântă, ca un semn al credinței nestrămutate, 
dar și al rezistenței strămoșilor noștri. Mai ales în zonele expuse invaziilor 
străine (zona dunăreană fiind cea mai afectată), nu se puteau ridica biserici, 
credincioșii retrăgându-se în munți și pustietăți sau prin locuri ferite, în 
păduri, unde ridicau o troiță. [3]

u troițele, a
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După cum aflăm de la Nicolae Iorga, „pe timpurile mai vechi decât 
domniile noastre, până și bisericile de lemn erau foarte rare. Atunci, în 
jurul unei astfel de cruci [troiță] se făcea toată slujba. Ea înlocuia biserica,  
o rezuma în ce avea mai caracteristic”. [1] Ceea ce numim cu termenul 
generic „troiță” (înțeles în tot cuprinsul spațiului românesc), poartă zonal 
alte denumiri, precum: „cruci la răscruci” (în nordul Moldovei), „răstigniri” 
(în Maramureș), „icoane” (în Vâlcea), „rugi” (în ținutul Pădurenilor), 
„lemne” (în documentele mai vechi), „cruci” (în Transilvania și Oltenia).

Din punct de vedere etimologic, cuvântul „troiță”, provine din 
slavul trojka, ceea ce duce cu gândul la monumentul creștin, arhetroiţă, a 
cărei imagine, privită cu evlavie de către strămoșii noștri i-ar fi influențat 
pe slavii care-i priveau închinându-se, să o asocieze cu Sfânta Treime, căci 
privirea unei troițe era urmată de însemnarea cu Sfânta Cruce și de 
închinarea la cele trei Persoane ale Sfintei Treimi.

Troițele, construcții simple sau, din contră, complicate și preten-
țioase, apar la capăt de localitate și pe câmp, lângă o fântână, la intersecții 
de străzi și drumuri, în curtea bisericii, lângă o casă sau bloc. [2] 

Mircea Eliade, istoric român al religiilor, afirma, în lucrarea sa Sacrul 
și Profanul, că troița, sau stâlpul cerului, are rol ritual și închipuie axul 
cosmic, pentru că, odată înălțat, teritoriul din jurul lui devine locuibil. [6] 

Material și metodă
Pentru lucrarea de față s-au folosit trei modele de troițe amplasate 

în orașul Tulcea, în perioada 2012-2018, folosind date și documente, dar  
și o descriere empirică sub forma înregistrărilor faptelor umane până       
în prezent. La realizarea lor s-au avut în vedere următoarele aspecte: 
localizarea și motivația ridicării, tipul sau modelul de troiță, morfologia 
(modalități de realizare), descriere. 

Rezultate
Un lemn dăruit de Pr. Nicolae Catană din com. Niculițel, pentru 

icoane, așteaptă în liniște să-i vină rândul. Însă Dumnezeu a vrut ca el să fie 
un lemn de cruce. Și astfel, bucata de lemn ajunge pe mâna meșterilor 
Mocaniță I. şi Omeniuc M., care încep să-i dea viață, în timpul acordat 
acestei lucrări ce se conturează zi de zi.

Localizare: Fiecare loc trăiește prin povestea lui! Troița cu funcție 
sacră și protectoare a fost amplasată pe spațiul verde, de pe domeniul 
public, cu aprobare de la Primăria Municipiului  Tulcea, pe Strada Uzinei, 
în Parcul Orășelul Copiilor, din Cartierul de Vest și sfințită în anul 2012,        
și este reprezentativă, prin icoana sculptată a Sf. Mare Mucenic Mina, 
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considerat protectorul celor păgubiți și vindecătorul bolnavilor. Sub 
coordonarea preotului Ispas Romeo Gabriel, protopop de Tulcea, s-a 
aprobat locul amplasării acesteia lângă biserica ortodoxă Sf. Mare 
Mucenic Mina. Biserica din lemn, construită în stil maramureșean, a fost 
zidită pe Strada Uzinei, în Parcul Orășelul Copiilor, din Cartierul de Vest, 
Orașul Tulcea în perioada 2003-2007 și sfințită pe data de 24 noiembrie 
2007. Preoți slujitori sunt: paroh, Ovidiu Agache, Lucian Curleancă și  
Liviu Pârlog.

Tip sau model de troiță – de drum. Ea se află pe partea dinspre 
răsărit a aleii de acces, cu spatele la soare, pentru ca oamenii care se 
închină să fie mereu cu fața către răsărit. 

Morfologie: 1. Material – cruce de lemn de tei, cu soclu cofrat cu 
trei scări, tencuit și placat cu gresie de exterior. Pe soclu este prins un 
felinar din marmură. Baza crucii de lemn este prinsă de soclu în două bare 
de metal. 2. Tehnică și tehnologie – cruce treflată ortodoxă principală, cu 
două cruci mai mici pe laterale, sculptată manual, în basorelief, cu icoana 
Sf. M. Mc. Mina, acoperită cu foiță de aur, prin tehnica auririi, băițuită și 
lăcuită cu lac protector. De jur împrejurul icoanei cu sfânt este crestat 
următorul text: Biserica Sfântul Mare Mucenic Mina. Crucea este protejată 
de un acoperiș cu șindrilă, în două ape. Starea de conservare este bună.   
3. Ceremonial: 11 noiembrie 2012 – Ziua cea mare! Clopotul bate, toaca 
răsună și glasul preotului se fac auzite pentru credincioși, semn că slujba 
religioasă a început. Cu emoție și credință, oamenii sosesc, rând pe rând, 
la Biserica Sf. M. Mc. Mina, deoarece este hramul parohiei și slujba 
religioasă este oficiată de Preasfințitul Părinte Visarion, episcopul Tulcii, 
împreună cu un sobor de preoți. Prin puterea rugăciunii, rostite de preoți, 
sunt alungate spiritele rele şi se purifică locul unde este amplasată troița: 
Trimite acum harul Preasfântului Tău Duh peste acest semn al crucii și-l 
binecuvântează, îl sfințește si-i dă lui ca să fie semn înfricoșător și tare asupra 
tuturor vrăjmașilor văzuți și nevăzuți (...). Și tuturor celor ce se vor închina Ție, 
înaintea semnului acestuia, şi rugăciuni vor aduce, să le fii milostiv ascultător 
și îndurat împlinitor al tuturor cererilor celor către mântuire.

Ziua a fost frumoasă, soarele a strălucit pe cer și creștinii bucuroși 
că ,,s-a săvârșit”, s-a sfințit troița. Prin truda celor ce au ridicat o troiță pe 
pământ, și nu a fost ușor, căci toți au avut de suferit, cu toții au gustat din 
pătimire, pentru credința în Iisus Hristos, ceea ce trebuia să se săvâr-
șească, s-a săvârșit. Dumnezeu să ne binecuvânteze, prin puterea credinței! 
[Fig.1]

Răsplata: iubire şi recunoștință!
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Fig. 1. 2012 - Sfințirea troiței 
de lângă Biserica Sfântul 

Mare Mucenic Mina.
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4. Observații: în anul 2013, un grup de copii și mamele lor  
s-au strâns la troiță pentru o activitate de educație ecologică, 
respectiv, plantare de arbuști și flori. Activitatea s-a desfășurat 
într-o atmosferă destinsă, armonioasă și benefică, în special 
pentru copii, dându-le posibilitatea, în această zi, să se exprime 
liber, să trăiască experiențe noi, să întâlnească oameni noi și să 
întărească relația: om - divinitate. 

Anul 2015 – natura își urmează cursul și anotimpurile își  
pun amprenta pe lucruri. Crucea de lemn este dusă în Laboratorul 
de Restaurare-Conservare Patrimoniu Mobil și Imobil, ICEM 
Tulcea, unde printr-o tehnică de lucru adecvată s-a făcut o 
recondiționare completă, mergând până la aspectul de „nou”. De 
sărbătoarea Nașterii Maicii Domnului (8.09.2015 – O cruce nouă!), 
după Sfânta Liturghie, la Biserica Sf. M. Mc. Mina, preotul, câteva 
enoriașe și cinci copii au participat la slujba celei de-a II-a sfințiri a 
troiței: Crucea Biruitoare a creștinătății! 

Există o relație reciprocă de vindecare între animale și 
oameni, în special atunci când împart o legătură foarte strânsă.     
A fost o perioadă de timp când o pisică și puii ei au trăit la troiță. 
Necuvântătoarele nu ne fac doar fericiți, ci și mai sănătoși, mai 
calmi și poate chiar mai buni. O astfel de comuniune completă     
a existat între cele trei entități: omul ca ființă cuvântătoare – 
animalul ființă necuvântătoare și Neființa. [Fig. 2 și 3]

Fig. 3. 2015 - A doua sfințire a 
copiilor.

troiței Sfântul Mare Mucenic Mina din Parcul Orășelul 

Fig. 2. Activități de educație ecologică și de restaurare.
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În data 14.10.2016, de sărbătoarea Sfintei Cuvioase Parascheva de la 
Iași, a avut loc a III-a ridicare și sfințire, după ce troița a fost vandalizată, 
crucea smulsă din soclu și aruncată în stradă. Cu trudă și credință 
statornică, troița, a doua biserică dătătoare de viață și sens, și-a recăpătat 
locul și strălucirea. Prin repunerea în locul ei, comunitatea creștină și-a 
întărit convingerea că se fac minuni!

Anul 2020 a fost un an încercat în relația dintre om, divinitate, 
natură și creație. 

În contextul pandemiei de Coronavirus care a lovit întreaga lume, 
semnul crucii i-a însoțit pe creștini, având valoare mai mare în aceste 
vremuri de frică și boală, mai ales că au marcat cele două momente ale 
vieții: nașterea și moartea. Chiar dacă bisericile au fost închise o perioadă 
de timp, când s-a putut circula pe stradă, oamenii s-au oprit în fața 
troițelor, au aprins lumânări și s-au rugat la Dumnezeu, pentru a înde-
părta boala și pentru apărarea orașului de calamități (forța răului). [Fig. 4] 
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Fig. 4. A treia ridicare și 
sfințire a troiței Sfântul 

Mare Mucenic Mina 
din Parcul Orășelul 

copiilor.
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II. Troița - o altă poveste...

Localizare: În anul 2008, pe str. 1848, 
vizavi de Poliția Municipiului, lângă Școala 
Gimnazia lă  „Alexandru Ciucurencu”,  
Preasfințitul Părinte Episcop Visarion, prin grija 
preoților slujitori, paroh Viorel Trifom și 
Sebastian Jecu, lângă Biserica de lemn, au pus 
piatra de temelie la noul locaș de cult, în stil 
neobizantin, biserica ortodoxă care prin 
sfințire a primit hramul Sfinţii Trei Ierarhi: Vasile 
cel Mare, Grigorie Cuvântătorul de Dumnezeu și 
Ioan Gură de Aur. Între biserica de lemn și aleea 
de trecere a fost ridicată și sfințită o troiță. 

Tip (model) – Troiță de drum. Morfo-
logie: 1. Material – cruce din lemn de tei 
(grosime de 10 cm, lățime de 10 cm și înălțime 
de 1,5 m), soclu cofrat, tencuit și placat cu gresie 
de exterior; 2. Tehnică și tehnologie – crucea 
pictată a fost realizată în stil bizantin respectiv 
cultelor tradiționale, cu scena Răstignirii 
Mântuitorului Nostru Iisus Hristos. De-a lungul 
timpului, pictura de pe cruce a suferit             
mai multe recondiționări ca, din motive 
necunoscute, pictura să nu mai poată fi 
refăcută. De menționat este faptul că, atât timp 
cât a mai stat crucea de lemn pe soclu, până la 
restaurare, o persoană a bătut, într-un cui, o 
icoană intitulată Tânguirea Maicii Domnului și a 
Domnului Iisus Hristos. În 2016 crucea de lemn 
a fost restaurată în totalitate și sculptată manual, 
„meplat” (basorelief ), cu scena Răstignirii 
Mântuitorului Nostru Iisus Hristos, băițuită și 
lăcuită cu lac protector. În partea de sus a crucii 
s-a prins o plăcuță de lemn, cu inscripția INRI 
(Iisus Nazarineanul, Regele Iudeilor). Crucea 
este protejată de un acoperiș cu șindrilă, în 
două ape. Baza crucii de lemn este prinsă de 
soclu   în două bare de metal, unde se află și un 
lumânărar pentru creștinii grăbiți. Starea de 
conservare este bună. Fig. 5. Troița de la Biserica Sfinții Trei Ierarhi.
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3. Ceremonial – Pe 23.10.2016, de Sărbătoarea Sfântului Apostol 
Iacob, fratele Domnului, după Sfânta Liturghie, s-a resfințit Troița de la 
Biserica Sf. Trei Ierarhi, de către preoții slujitori, fiindu-le alături 
credincioșii participanți la slujba de duminică. În credința populară, 
trebuiau construite troițe pentru că drumețul se oprește, se închină și rostește o 
rugăciune în fața ei, să apuce pe drumul cel bun, sub călăuzirea Domnului. 
[Fig. 5 și 6]
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Fig. 6. 2016 - Resfințirea troiței de la 
Biserica Sfinții Trei Ierarhi.
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A treia Troiță, de la bloc sau Darul lui Moș Nicolae 

Localizare: În anul 2018, cu aprobarea Consiliului Local se ridică o 
nouă troiță în fața blocului de pe strada Ciocârliei, din Cartierul Vest, 
orașul Tulcea. 

Tip de troiță – , cu rolul de-a asigura protecția divină, de 
a sacraliza spațiul, dar și de a marca teritoriul colectivității. Troița se află în 
fața unui arbore, pe partea dinspre răsărit a drumului, conform tradiției, 
cu spatele la soare, pentru ca dimineața când pleci de acasă să-ți aduci 
aminte de Sfânta Cruce și cât ajutor ai primit în dar, fiind și un punct de 
reper important pentru cei care vin pentru prima oară în zona respectivă. 
Hristos a altoit pomul acestui cartier binecuvântat și se văd deja primele 
roade.

Morfologie: 1. Material – cruce de lemn de tei (grosime de 10 cm, 
lățime de 10 cm și înălțime de 1,5 m), soclu cofrat, zidărie tencuită;              
2. Tehnică – cruce sculptată manual, băițuită și lăcuită cu lac protector,   
cu icoana Răstignirea Mântuitorului Iisus Hristos, aurită cu foiță de aur, cu  
plăcuță aplicată inscripționată INRI (Iisus Nazarineanul, Regele Iudeilor). 
Crucea este protejată de un acoperiș cu șindrilă, în două ape. Baza crucii 
de lemn este prinsă de soclu în două bare de metal și alături este un  
felinar de metal. În soclu este prinsă și o arcadă metalică pentru plante 
agățătoare, cu rol de-a înfrumuseța locul, dar și de protecție. Starea de 
conservare este foarte bună. 

3. Ceremonial: În anul 2018 s-au comemorat 100 de ani de la 
evenimentul politic major al anului 1918 – desăvârșirea statului național 
român, realizată prin unirea provinciilor românești cu România. A fost un 
motiv de sărbătoare, dar și un prilej de gândire pentru fiecare român de 
azi. România este statul tuturor cetățenilor săi, indiferent de etnie, religie 
sau opțiuni ideologice.

Sfințirea troiței de la bloc (06.12.2018) de Sărbătoarea Sfântului 
Ierarh Nicolae, reprezintă o casă mare pentru o mare familie, pentru că 
moștenirea pe care ne-au lăsat-o prin credință înaintașii noștri nu este 
doar un cadou, ci și o datorie – aceea de a crește avuția comună, prin 
faptele modeste ale fiecărui locuitor din cartier. În mozaicul multietnic 
din cartier, locatarii din bloc și-au dat acordul pentru acest spațiu de 
rugăciune și chiar dacă nu sunt toți la fel, au înțeles că trebuie să respecte  
și să păstreze un sanctuar sufletesc comun. Asemenea unui arbore, 
fiecare ramură crește altfel, dar fiecare contribuie la soliditatea trunchiului 
comun.

comunitară
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Și mai e ceva de adăugat: dacă prima biserică creștină de lemn a 
orașului Tulcea, în care s-a slujit în limba română, serbează hramul 
Sfântului Nicolae, în anul centenarului, și locuitorii din Cartierul Vest      
au serbat sfințirea troiței cu același hram. Prin sfințire de către pr. Liviu 
Pârlog, Duhul Sfânt a coborât peste ea. Acolo s-au întâlnit cuvântul         
(Eu sunt cel ce sunt), Fiul răstignit pe cruce și Sfântul Duh = Sfânta Treime. 

Deși era luna decembrie, iar afară ploua, Sf. Nicolae a făcut o 
minune: ploaia s-a oprit, norii s-au risipit, iar soarele a strălucit toată ziua. 
O zi bună pentru o faptă bună. Așa a venit Moș Nicolae la oamenii ce 
locuiesc în Cartierul Vest, orașul Tulcea.

Doar copilăria poartă puritatea momentului, să nu o pierdem!   
[Fig. 7]
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Fig. 7. 2018 - Sfințirea troiței de la 
bloc - Cartierul Vest, Tulcea;

Iarna la troiță; 
Sărbători Pascale la troiță.



129 Anuarul Muzeului de Artă Tulcea  DOBRO-ART  Nr. 5  2021/ / /

Concluzii

Omul, ființă co-creativă și liberă, este totuși racordat la 
valorile esențiale care promovează experiența umană, la toate 
nivelurile, pentru a evolua, ba chiar este orientat spre un adevăr 
ce îl face să se cunoască pe sine și pe Dumnezeu, el este un  
Homo viator (Omul pelerin - Omul pe drumul său spre găsirea lui 
Dumnezeu, Gabriel Marcel, 1945). 

Prin exercitarea libertății își arată adevărata sa demnitate, 
trăiește și acționează în scopul existențial, pentru îmbunătățirea 
calității factorului uman. Are idealuri și dorințe, și, în același timp, 
simte nevoia morală de a acorda atenție și părții nevăzute, ce se 
transmite ca o zestre a neamului omenesc. 

Lucrarea de față prezintă trei modele de troițe, care alături 
de alte lăcașuri de închinare din orașul nostru, reprezintă un 
semn de reamintire a credinței noastre. În mozaicul de etnii      
(14 etnii), și prin multitudinea de lăcașuri de cult diferite (sfintele 
lăcașuri de închinare sunt 22 la număr, din care: 15 biserici 
ortodoxe (4 de rit vechi), o biserică romano-catolică, una 
baptistă, una adventistă, doua case de rugăciune, o sinagogă și   
o moschee), uneori chiar de pe aceeași stradă, avem nevoie de 
credință, cu atât mai mult că, localnicii trăiesc în bună înțelegere 
completându-se reciproc, prin resurse religioase și culturale, 
fiindcă ei simt astfel că sunt parte a culturii tradiționale din   
orașul Tulcea. 

De asemenea, motivul acestei dezvăluiri este acela că 
oamenii sunt încurajați să-și deschidă ochii lor în lumina 
credinței, să înțeleagă că fiecare talant (credință), pus în slujba 
Domnului, îi eliberează de „marea spaimă a secolului al XXI-lea”: 
teama de calamități naturale sau provocate de ei înșiși, teama de 
boală (depresie, Covid 19), frica de moarte. Credința, oricare ar    
fi ea, semnifică și schimbarea noastră în bine și ne face mai 
conștienți prin iertare, de împreuna-noastră lucrare cu Hristos 
Domnul, la izbăvirea sufletelor noastre, la sfințirea trupurilor 
noastre și a cosmosului, întru auzirea dumnezeieștilor cuvinte: 
„Îndrăznește, fiică (fiule), credința ta te-a mântuit, mergi în pace”.

Adagiul patristic spune: „Toate îi sunt cu putință lui 
Dumnezeu, afară de puterea de a-l sili pe om să-L iubească”. 
Parabola talanților vorbește despre acest plan normativ supus 
libertății umane.
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Mulțumim!
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